

Krieghoff Semprio

LOGICKÁ A DYNAMICKÁ

Majte sa na pozore, prichádza Semprio! Najmladšie dieťa značky Krieghoff je raritou, ktorú nemožno len tak zaškatuľkovať. Napriek prvému dojmu však nejde o žiadnu technologickú hračku. Vyskúšať ju znamená presvedčiť sa o jej potenciáli a loveckom význame. Pozor, páli!

Ked sme objavili Semprio, v prvom momente sme si povedali, že je to hotová „inžinierska“ guľovnica. Na papieri sa jej funkčnosť naozaj javí zložito, použitie jediného posuvného tlačidla namiesto páčky záveru je prinajmenšom má túce, vzhľad zbrane je nezvyčajný a guľovnica sa dodáva s niekoľkostranovým veľkoformátovým manuálom. Človek má pocit, že také komplikované zariadenie nemôže fungovať. Opak je pravdou. Napriek všetkému totiž musíme povedať, že manipulácia so Sempriom je až neuveriteľne jednoduchá. Lepšie povedané, je to jasná opakovacia guľovnica! Samozrejماً je manipulácia, rovnako aj streľba, nabíjanie a dokonca ešte aj demontáž. Na tejto zbrani je úplne všetko mimoriadne logické a zrozumiteľné. Nielenže ju bleskovo pochopíme, no len čo zalícime a vystrelíme naprázdno, je nám okamžite jasné, že je dynamická a stvorená na reťazenie striel v bezuzdnom rytme.

Na rozdiel od mnohých iných záverových guľovnic, či už priamoťaž-

Tieto fotografie, realizované v režime sériového snímania, pekne zachytávajú princíp prebíjania, ktorým disponuje Semprio, a zároveň svedčia o rýchlosti zbrane.



TECHNICKÉ ÚDAJE

Značka: Krieghoff

Typ zbrane: guľovnica s priamoľajným záverom a pohyblivým predpažbím

Model: Semprio Luxe

Puzdro: zliatina; oceľový záver s otočnou hlavou sa uzamyká siedmimi ozubmi v tvare venca

Extrakcia: svorka v hlave záveru

Optická konštrukcia: priložené príslušenstvo k otočnej aj svornikovej montáži

Dĺžka hlavne: 55 cm

Celková dĺžka zbrane: 107 cm

Dĺžka pažby: 37 cm

Kalibre: 7x64, 9,3x62 a .300 Winchester Magnum

Poistka: dvojpolohová

Pažba: orech leštený olejom, rovný chrbát, rozšírená rukoväť, špecifické zaoblenie lícnice, masívne predpažbie

Hmotnosť: 3,7 kg



© L. Bedu

Do zásobníka, ktorého miesto je pod vyhadzovacím otvorom v pohyblivej časti zbrane, sa zmestia len tri náboje.



ných, alebo nie, táto zbraň funguje na jednoduchom princípe. Tu sa hýbe puzdro záveru s hlavňou, zatiaľ čo samotný „pohyblivý záver“ zostáva nehybný. Puzdro záveru je spojené s predpažbím a záver v pravom zmysle slova je súčasťou pažby. Nabíjanie medzi jednotlivými výstrelmi teda prebieha tak, že sa hlaveň s puzdrom vysunie dopredu a opäť sa vráti smerom k sebe. Tento malý pohyb stačí na vyhodenie nábojnice a opätovné nabitie. Chcete sa dozvedieť viac? Poďme teda na strelnicu!

Kam sa podela nabíjacia páka?

Po estetickej stránke je Semprio pomerne masívna a moderná zbraň. Hrúbka predpažbia a pažby pri zásobníku, ako aj výška puzdra záveru prispievajú k jej robustnému vzhľadu, futuristický aspekt jej zase prepožičiava pažba rozdelená na dve časti a originálny tvar vyha-

dzovacieho otvoru. Ale najprekvapivejším momentom je rozhodne pohľad na pažbu v časti puzdra záveru – dojem mohutnosti tu ešte znásobuje neprítomnosť nabíjacej páky. Veru tak, Semprio žiadnu nemá. Namiesto páčky je tu za puzdrom umiestnené malé posuvné tlačidlo, ktoré plní bezpečnostnú aj nabíjaciú funkciu a zároveň sa ním ovláda otváranie zbrane i odomykanie hlavy záveru. Posvietme si na toto tlačidlo trochu lepšie. Keď je guľovnica zatvorená a tlačidlo vysunuté, zbraň je zaistená. Ak chceme strieľať, z tlačidla sa stane ovládač, ktorý treba potisnúť dopredu a zároveň zatlačiť na jeho hornú časť. Zbraň je teraz pripravená na výstrel. Pokiaľ ste nabitý náboj nepoužili, Semprio zaistíte jednoducho tak, že opäť stlačíte tlačidlo, tentoraz však jeho spodnú

časť. Tlačidlo sa vysunie a zbraň je znova zaistená. Náboj však zostane v nábojovej komore a guľovnica je naďalej zatvorená. Ak ju chcete otvoriť a vybiť, musíte otočiť posuvným tlačidlom doprava (pričom je stále v zadnej pozícii). Teraz, keď je otočené vpravo, zatlačte ho dopredu a guľovnica sa ihneď otvorí, vyhodí nabitý náboj a pustí vás aj k zásobníku.

Tri rany, jedna chýba

Teraz sa pozrime, ako sa zbraň správa pri strelbe. Na začiatok naplníme zásobník tromi nábojmi kalibru 9,3x62 a čuduj sa svete, ďalší sa už nezmesť. Škoda. Až neskôr zistíme, že štvrtý náboj sa dá vložiť priamo do hlavne, čo však nie je hneď jasné. Zásobník sa zasúva do pohyblivej časti guľovnice, teda do celku

Na tejto zložito pôsobiacej zbrani je naopak všetko jednoduché a jasné.



© L. Bedu



GENÉZA

Zrod modelu Semprio

Pred časom sme sa stretli s Wolfgangom Schmidom, mladým tvorcom modelu Semprio. O svojej guľovnici nám porozprával: „Tento projekt sprevádzalo niekoľko striktných požiadaviek. Vyvíjaná zbraň mala byť rozoberateľná, najmä sa však mala prebíjať lineárne. Ďalšími z hlavných podmienok boli rýchlosť a náš zámer, aby čas, ktorý strelec potrebuje medzi jednotlivými stlačeními spúšte, bol čo možno najkratší. A tak som prišiel na myšlienku, že treba dosiahnuť, aby strelec nemusel premiestňovať ruky. Mal som teda z predpažbia vytvoriť prebíjací prvok. Táto guľovnica je výsledkom prvého predloženého projektu, neštrácali sme čas študovaním ďalších možností. Mechanika je jednoduchšia, než sa zdá. Pri stlačení spúšte sa záver pohne dopredu, ale pritom sa neodomkne. V každom prípade sa však iniciuje pohyb predpažbia a úlohou lovca je len potlačiť ju smerom od seba a opäť k sebe. Vtedy je guľovnica znova pripravená páliť. Pohybom predpažbia po výstrele sa odomkne hlava záveru, zatiaľ čo pohyb záveru spôsobuje úderník. Naším zámerom do budúcnosti je úspešné spojenie Sempria a afrických kalibrov.“

Pri tejto zbrani sa vpred a vzad pohybuje hlavaň s puzdrom záveru, zatiaľ čo samotný „pohyblivý záver“ ostáva nehybný.

hlavne s predpažbím, keď je zbraň úplne otvorená. Na spresnenie však dodajme, že zásobník je možné dobiť aj bez toho, aby sme ho museli vyberať – a to cez vyhadzovací otvor. Tak, zásobník je na svojom mieste, ostáva už len zatvoriť zbraň potiahnutím predpažbia k sebe, potom pootočiť posuvným gombíkom smerom doľava a zatlačiť ho dopredu. Úderník je teraz napnutý a zbraň pripravená na výstrel.

Puškohľad, čo behá tam a späť

A práve v tomto štádiu sa jasne prejavuje logika. Jasná a logická je jednoduchosť použitia zbrane, jej rýchlosť, držanie cieľa. Len čo je zbraň pripravená na výstrel, zalícite a stlačíte spúšť. A keď chcete prebiť? Bez veľkého rozmýšľania potiahnete predpažbie dopredu, vzápätí nazad k sebe, a už strieľate zas. Tri náboje, čo máme v zásobníku, vyletia v neveriteľnom rytme. Zaväňa to rekordom, a to nielen vďaka plynulosti mechanizmu, ale rovnako aj vďaka faktu, že na sled výstrelov netreba hlavou ani len pohnúť. Stále máme namierené, cieľ je neustále na muške a guľovnica

ho s ľahkosťou sleduje. Pri každom okoloidúcom diviakovi bez akýchkoľvek ťažkostí vysielame všetky tri náboje, a to s hmatateľným výsledkom. Ihneď si hovoríme, že Semprio je navzdory malej kapacite zásobníka obávanou nadhánkovou zbraňou – avšak len do chvíle, kým ju nevyskúšame s namontovaným puškohľadom. Upevniť optiku je hračka, svorniková montáž od Krieghoffu je nanajvýš praktická a umožňuje nasadiť optiku obzvlášť nízko. Na papieri to vyzerá perfektne, ibaže v skutočnosti nám takáto nízka poloha puškohľadu trochu prekáža pri manipulácii s posuvným tlačidlom, pretože to je teraz naozaj veľmi blízko pri okulári. Ďalším rušivým fenoménom je pre nás pozeranie do puškohľadu, ktorý sa pri prebíjaní vzdaluje a opäť vracia spolu s hlavňou. Nikdy nestratíme zvieru z mušky, ale tento efekt opačného zoomu na nás zo začiatku pôsobí pomerne destabilizujúco. Naša rada pre milovníkov nadhánky teda znie: vyskúšajte kolimátory či puškohľady s červenou bodkou a malým zväčšením, napr. čoraz častejšie používané 1 – 4 x 24, ktoré na vás nebudú pôsobiť rušivo, alebo mierte cez otvorené mieridlá, prípadne si doprajte dostatočný tréning s optikou, až kým vás neprestane rušiť jej pohyb. Až na túto drobnú výčitku sa strelba, manipulácia, nabíjanie a dokon-

Hlava záveru so siedmimi ozubmi je vymeniteľná. Zasúva sa kolmo a umožňuje rýchlu výmenu kalibra zo štandardu na magnum.





Ovládanie Sempria je riešené formou posuvného tlačidla za záverom. Pri vysunutom tlačidle úderník nie je v pohotovosti, pri zasunutom je zbraň pripravená na streľbu. Ak je tlačidlo otočené vpravo, zbraň je zaistená.



© L. Bedu

Zbraň je odolná proti pretlaku! Dôkaz: náboj sa otvoril pri dne nábojnice a zbraň ani strelcovi prítom nespôsobil žiadnu ujmu!

ca aj demontáž tejto zbrane vyznačujú priam hrovou jednoduchosťou. Gul'ovnica je zaraz pripravená na prenos v malom kufříku, so znehynbenou pažbou a záverom. Pri demontovaní gul'ovnice sa treba opäť pohrať s bezpečnostným tlačidlom. Znova ho treba otočiť do pozície vpravo, potom stlačiť a zbraň sa otvorí. Vnútri mechanizmu sa hneď za zásobníkom nachádza ďalší gombík, ktorý treba

posunúť dozadu. Potom už stačí len potiahnuť buď hlavňou, alebo pažbu a tieto dve časti sa od seba oddelia. Sotva by to mohlo byť ešte ľahšie. Pri opätovnom skladaní sa postupuje presne opačne: stlačením tlačidla sa odomkne hlava záveru, spojí sa záver s puzdrom a hlavňou, a je to. Krieghoff dokonca pridal na ľavú stranu puzdra systém aretácie záveru v polootevorenej pozícii. Na oboznámenie sa so všetkými týmito úkonmi vám postačí desaťminútový tréning v pohodlí vášho domova, perfektne ich zvládnete aj bez skúšobnej streľby. Potom už stačí len ísť na strelnicu ako my a presvedčiť sa o perfektnom fungovaní tejto zbrane.

Pokiaľ ide o presnosť, niet čo dodať. Pri všetkých troch testovaných typoch striel nám vyšli veľmi slušné rozptylové obrazce.



© L. Bedu

Konkurencia pre Blaser R 93

Hoci sa to vzhľadom na jej tak trochu robustnú siluetu a svojím spôsobom unikátnu mechaniku môže javiť zvláštne, táto gul'ovnica je priamou konkurentkou pre Blaser R 93. Mimochodom, možno práve tu treba hľadať genialitu značky Krieghoff, ktorú výrobca pri tejto zbrani ukázal. Snahou nemeckého inžiniera Wolfganga Schmidta, ktorý vyvinul Semprio (viac v rámci článku oproti), bolo skonštruovať gul'ovnicu so super rýchlym priamočažným prebíjaním, pričom sa sústredil na to, aby išlo o odlišný systém než ten, ktorý je použitý v modeli Blaser R 93. Ba dokonca práve preto, že vynášiel úplne iný mechanizmus, než na akom pracuje Blaser, sa gul'ovnica Semprio stala perfektnou konkurenciou svojho rivala. Tým, ktorých rozčuľoval pohyblivý záver Blasera, Krieghoff teraz ponúka gul'ovnicu so statickou zadnou časťou. Vďaka tomu poľovník nemusí hýbať hlavou a výstrely môžu nasledovať bleskurýchlo za sebou. Výsledkom je teda zlepšená kvalita mierenia. Navyše kadencia výstrelov, ktorú Semprio dosahuje, je prinajmenšom porovnateľná s R 93. Otázne zostáva už len to, ako trh prijme zbraň, ktorej cena sa pohybuje nad úrovňou R 93 a ktorá sa prítom nemôže oprieť o renomé, akému sa teší Blaser, ani o skúsenosti v oblasti zbraní s priamočažným záverom.

text: Laurent Bedu,

fotografie: Bruno Berbessou

NÁŠ NÁZOR

Plusy

- bezchybná funkčnosť
- rýchlosť prebíjania
- udržateľnosť mierenia
- jednoduchosť použitia
- rýchla a jednoduchá demontáž
- vymeniteľnosť hlavne a záveru

Mínusy

- zoomový efekt pri mierení cez puškohľad
- malý objem zásobníka
- vysoká cena